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EINFUHRENDE WIEDERHOLUNG

1. Addition und Subtraktion

Kopfrechnen
1. a) 7000+ 8000 b) 13000 -+ 19 000 €) 240000 + 180 000
d) 3500+ 800 ¢) 7600+ 700 f) 13600+ 500
g) 25300 4 10 200 h) 56 500 4 13 500 i) 190400 - 10800
2. Setze die Folgen fort (10 Aufgaben)!
a) 200 000 -+ 300 = 200 300 b) 400000 4 6 000 = 406 000
200 300 -+ 300 406 000 -+ 6 000
¢) 1600 + 3500 = 5100 d) 350000 4 700 = 350 700
5100 4 3 500 350 700 + 700

. a) 24000— 9000 b) 140000 — 75000 e) 1000000 — 360 000

d) 3000— 700 e) T7000— 2400 f) 13000— 4600
g) 8000— 600 h) 11000— 2100 i) 320000 — 57 600
k) 200000 — 65 300 1) 450000 — 120300 m) 180000 — 95200

. Setze die Folgen fort (20 Aufgaben)!

a) 250 000 — 3 800 = 246 200 h) 1000000 — 2700 = 997 300
246 200 — 3 800 g 997 300 — 2 700

Erklire die Ausdriicke ,,Summe®, ,,Summand®, ,,Minuend®, ,,Subtra-
hend* und ,,Differenz* an selbstgewihlten Beispielen!

. Bine Summe betrigt 12 500, der eine Summand 850. Wie groB ist der

andere Summand?

. Der Minuend betrigt 13 200, die Differenz 3 700. Wie groB ist der Sub-

trahend?

. Die Differenz betriigt 4 600, der Subtrahend 7900. Wie groB ist der

Minuend?



Einfithrende Wiederholung

Schriftliches Rechnen

—

Addiere in den Aufgaben 9 und 10 die Zahlen der einzelnen Zeilen und
die Zahlen der einzelnen Spalten!

A B C D E
9. a) 546231 865 567 578 469 2876 827 449 886
b) 4635 769 T48 874 357 746 638 666 977 847
e) 784392 562 578 2777 655 579 996 1406 292
d) 2789 867 678 453 564 1398 623 709 589
e) 956434 3333628 825 745 614 628 1260 495
A B C D E
10. a) 645398 1468 536 45792 7707 40 809
b) 639458 547021 2589 763 678 8 603 725
e) 67894 3673718 620 458 4325671 5789 234
d) 1895467 76 543 278 7385 4648 743
e) 2630027 983 046 1654 302 5974 345678
.a) 710012 — 238 561 b) 456 789 — 6 875
e) 870003 — 67895 d) 688745 — 234444
e) 9876543 — 861 745 f) 2634451 — 887 596
g) 3260401 — 785 432 h) 700000 — 68937
i) 3100205 — 768 934 . k) 1304501 — 1783 654
1) 657304 — 19418 m) 2304080 — 1976 543

12, a) 234 567 — 607 — 7 826 — 9 548 — 13 265 — 107 654 — 29 876

—

b) 623 456 — 42 T45-— 5 348 — 267 — 165 749 — 98 — 48 888

¢) 1235501 —163 973 — 38 254 — 96 419 — 739 — 17 345 — 8 764
d) 2996 591 — 738 904 — 29 — 613 017 — 546 828 — 4 637 — 97 775
e) 10350 401 — 4 673 892 — 794 608 — 76 832 — 2 304 059 — 7 821
) 1500000 — 319 458 — 9 732 — 834 — 76 — 723 456 — 65 473

. a) 26405 - 103 907 + 780 — 116 546 + 3 765
b) 89 705 4 630 — 7 520 + 156 007 — 16 662
e) 123 456 — 77 865 — 19 753 + 134 567 — 21 926
d) 67 562 — 84 546 -+ 78 372 — 92 504 - 136 458

2. Multiplikation und Division

Kopfrechnen
1. a) 350 -4 b) 270-5 ¢) 180-6 d) 430-3
e) 230-7 f) 620-4 g) 780-5 h) 930-5
i) 840-8 k) 460-8 1) 540-9 m) 640 -7
8

n) 730-8 0) 760-9 p) 820-6 q) 370 -



Multiplikation und Division

2. a) 21003 b) 1400 -7 ¢) 3200- 8 d) 4500- 6
¢) 6300-5 £) 7300 - 3 g)-5400- 5 h) 1900 -6
i) 81009 k) 28007 1) 3600-5 m) 42007
n) 5800- 6 0) 7400-5 p) 9300-6 ~q) 6800-8

3. Multipliziere nacheinander a) 7, b) 12, ¢) 25, d) 15 mit 10, 20, 30, ..., 90!

4. Dividiere 360 nacheinander durch 6, 8, 9, 12, 15, 20, 40, 60, 80, 90, 18,
24, 36, 72!

5. a) 240: 5 b) 372: 4 ¢) 270: 6 d) 440 8
¢) 390: 6 1) 600: 8 g) 570: 6 h) 504: 7
i) 675: 9 k) 750: 6 1) 360:15 m) 300:12
n) 450:15 0) 540:12 p) 810:15 q) 720:12

6. a) 2100:3 b) 4200:6 ¢) 5600:7 d) 8100:9
¢) 7200:8 f) 3000: 2 ) 2600: 4 h) 3600:8
i) 7500:6 k) 4550: 7 1) 3700:5 m) 5600: 4
n) 6440:7 0) 6750: 9 p) 2490:3 q) 3720:8

7. a) 8400:12 b) 9800: 14 ¢) 6500:13 d) 6400:16
e) 9100:13 f) 9600: 16 g) 4200:14 h) 8400: 14
i) 1050: 15 k) 1040:13 1) 1440:16 m) 1120:14

8. Kettenaufgaben
a)128 : 8 by 3- 15 ¢©) 8- 9 dy 8 -12

- b . + 9 —I— 71 -+ 36
— 10 : 18 : 13 s 6
14 . 7 - 25 o q

21 + 39 — 65 — 56

=+ 105 : b 4 7 : 14
: 7 + 18 - 12 - 18
+ 5 - 5 4 + 45
-+ 60 s 2 + 8 s 9
: 30 — 25 : 14 — 9
e) 76+ 88 ) 225 : 2 g) 128 - 14 h) 276—155
: 2 - 30 s 8 3 11
- 10 — 12 — 8 - 15
— 560 18 ¢ 14 — 9
13 14 - 21 : 12

17 —l— 146 + 98 LI}

— 61 : 15 : 7 163
CRE ] ~ A7 5 : 18
— 9 + 36 -|—G « 9
12 : 4 : 14 =+ 11
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Einfithrende Wiederholung

9. Erklire an selbstgewihlten Beispielen die Ausdriicke ,,Faktor®, ,Pro-
dukt®, ,,Dividend®, ,,Divisor” und ,,Quotient™!

10. Der eine Faktor betriigt 140, das Produkt 980. Wie groB ist der andere
Faktor?

11. Ein Faktor ist 51, das Produkt 1530. Wie groB ist der andere Faktor?
12. Der Dividend betriigt 136, der Quotient 17. Wie grof} ist der Divisor?

13. Der Divisor ist 120, der Quotient 15. Wie groB ist der Dividend?

Schriftliches Rechnen

14.2) 3487 b) 2608-9 ¢) 9849-6
d) 83579-8 ) 46'053-5 f) 654008 - 7
g) 1030806 “h) 654309 -4 i) 476805 -8
15.a) 72932 b) 53954 ¢) 2608-76
d) 3798-87 ) 97604 - 64 f) 83570-98
g) 76041 - 43 h) 678005 - 78 i) 792038 - 95
16. a) 483 - 547 b) 539 - 867 ¢) 720 - 408 d) 860 - 730
e) 654 - 307 f) 786 - 590 g) 387469 h) 970 - 358
17. a) 4075 29 b) 6709 83 ¢) 9780 75
d) 7654- 80 ¢) 7880 37 f) 6578 94
g) 7009 86 h) 5034- 79 i) 2308127
k) 6074 - 365 1) 8950 - 794 m) 2876 - 895
n) 7500 - 345 0) 4060 - 705 “p) 9370 - 204
18. a) 45672- 98 b) 72390 93 ¢) 457881- 93
d) 16080 277 e) 40397 460 ) 90807- 305
g) 8371-9918 h) 723305 906 i) 130578790
k) 8509 -2 007 1) 60874305 m) 10409 - 7080
19.a) 84528:2 b) 87453:3 ¢) 753928:4
d) 721895:5 ¢) 465774:6 ) 164192:7
g) T764216:8 h) 277 947:9 i) 2835469:7

20. a) 2976:12  b) 4984:14  ¢) 8749:13 d) 3088:16
e) 7140:15 f) 7008:12  g) 9282:13  h) 7854:14
i) 9630:15 k) 8608:16 1) 5088:16  m) 8957:13
n) 9380:14  0) 7680:12  p) 9152:13 q) 6544:16



Rechnen mit benannten Zahlen

21. a) 134 228:23 b) 17612:37 ¢) 237150: 85
d) 505 940 41 e) 132384:48 f) 359 959 : 59
g) 84135:79 h) 410290: 89 i) 467200: 64
22.a) 65627: 899 b) 248651: 403 ¢) 200233: 167
d) 676 053: 147 e) 151782: 123 f) 427981: 139
g) 198 743: 8641 h) 675 906 : 4 598 i) 73109:2521
k) 241289 :2 389 1) 548730:2 345 m) 211 019:2371
23.a) 4720:17 b) 6800:19 ¢) 17375:13
d) 9565:18 ¢) 10000:37 1) 23456:29
g) 73030:46 h) 13805:57 i) 200000 : 64
k) 365420:83 1) 760020 : 74 m) 680 541 : 34
24, a) 65174: 234 b)  82160: 345 ¢) 762689: 457
d) 350400: 586 e) 602130: 674 f) 702030: 863
g) 800235: 766 h) 956 430: 972 i) 1372514: 735
k) 1000000 : 2 360 1) 2630450 3 425 m) 4780521 :4138
25. 605 358 804 579 [ 10 234 567 25 675 839

Dividiere jede der vorstehenden Zahlen durch a) 76, b) 387, ¢) 1648,
d) 3469!

26. Die einzelnen Aufgaben der folgenden drei Gruppen lassen sich bei rich-
tiger Losung in bestimmter Weise ordnen.

a) 3991 - 12 b) 796104 : 8 ] 41123 - 695
47 400 — 43 409 100 000 — 37 576 24 981 054 : 574
47892 + 36 243 99 513 - 487 43 521 -+ 3205 196
1185 - 40 62424 : 1734 28 580 485 — 3 599 431
84135 : T1 36 - 22114 3248717 : 79

3. Rechnen mit benannten Zahlen

1. Welche Geldscheine und Geldmiinzen kennst du? Beschreibe sie und ordne
sie nach ihrem Wert!

2. Welche MaBeinheiten fiir Lingen sind dir bekannt? Ordne die Einheiten!
Nenne LéngenmeBinstrumente!

3. Nenne die MaBeinheiten fiir Flichen! Ordne die Einheiten!
4. Welche MaBeinheiten fiir Rauminhalte kennst du? Ordne die Einheiten!

i



Einfithrende Wiederholung

5. Mit welchen MaBeinheiten kénnen Warenmengen angegeben werden? Ordne
die Einheiten!

6. Welche MaBeinheiten fiir die Zeit sind dir bekannt?

7. Verwandle die folgenden MaBangaben in die niichstniedere MaBeinheit!

a) 0,75 DM; 4,80 DM; 7,06 DM; 9 DM; 17,04 DM; 0,07 DM; 15,12 DM;
3 DM

b) 3,07 m; 7,84 m; 5,3 em; 4 dm; 7,6 dm; 2,8 dm; 4,3 cm; 4,07 m;
13 km; 4,085 km; 7,009 km; 14,345 km

¢) 4,72 m?; 8,09 dm?; 0,45 cm?; 8 ha; 3,14 a; 25,05 ha; 1,06 km?; 0,07 a;
12,84 km?; 6,71 m?2; 0,83 ha; 16 m?

d) 0,015 m3; 7,485 dm?; 7,805 dm?; 4,025 m3; 0,09 hl; 12 hl;
1,002 dm3; 350 em?; 4,675 cm®; 6 m3; 0,195 cm3; 3,45 hl
(1.dm® 2 11; 100 ] =1 hl)

¢) 7,486 kg; 0,824 ke; 0,075 kg; 3 kg; 8,19 dt; 12,03 t; 4,50 dt; 9,25 ¢
3,406 kg; 6,05 t; 0,76 dt; 2 dt

8. a) Verwandle in Pfennig!

9 DM 35 Pf; 18 DM 9 Pf; 3. DM; $ DM; 4 DM 13 Pf; 2 DM

b) Verwandle in Meter!
3 km 26 m; 6{,— km; 6 km 4 m; 5 km 2 m; 4 900 cm; 2% km

¢) Verwandle in Ar!
7ha 8a;3 ha25a; 3% ha; 8 ha 64 a; 7 ha 9 a; —i ha; 82 400 m?

d) Verwandle in Kubikdezimeter!
4 m3 875 dm?; 86 m® 19 dm3; 3 m® 5 dm?3; 1, m3; 2; m3; 42 m3 4 dm3;
26 1; 84 1; 56 000 cm3; 451 000 cm?; 96 i

e) Verwandle in Minuten!
7 h 28 min; 4%11; 8 h 30 min; {; h; 5 h 45 min

@

. Verwandle die folgenden MaBangaben in die niichsthihere MaBeinheit!

a) 136 Pf; 85 Pf; 1350 Pf; 2000 Pf; 30400 Pf; 48 768 Pf

b) 650 cm; 3700 em; 30000 mm; 950 dm; 4 800 mm; 7 200 m

¢) 3500 ha; 34000 a; 7100 m?; 852500 dm?; 93 500 cm?; 62 570 m2;
192 300 m?; 17500 a; 75000 dm?; 703 600 ha

d) 50000 cm?; 875000 dm?; 435000 mm3; 75600 I; 3000 dm?;
70000 em?; 153 000 dm®; 208 000 mm?®; 67 [; 305 [

e) 17500 kg; 6050 dt; 750 000 kg; 62 500 kg; 180 kg; 316 000 g;
208 400 g; 30 680 dt; 30 dt; 73860 g; 820 dt

f) 95 s; 84 min; 40 h; 162 h; 180 min;*105 s; 276 b



Rechnen mit benannten Zahlen

Wende bei den folgenden Aufgaben die dezimale Schreibweise an!
10. a) 6m 13 em + 7m 25 em b) 7m 59 cm -+ 95 cm

11. a) 5km 585 m + 6 km 192 m b) 19 km 498 m 4 22 km 747 m
e) 17 m 129 mm + 24 m 206 mm d) 34 m 465 mm + 79 m 785 mm
e) 5,795 km + 8,56 km ) 11,538 km + 5,789 km
2) 47,205 km + 41,593 km h) 36,705 km + 14,116 km
i) 9,245 m 4 0,897 m k) 38,475 m -+ 43,525 m
1) 8,35m— 3,26 m m) 12,04 m — 7,85 m
n) 24,12m — 1838 m 0) 6,425 km — 4,318 km
p) 12,138 km — 9,325 km q) 21,095 km — 13,536 km
12. a) 12,56 m — 3 m 85 em — 4,67 m — 9 dm — 175 em
b) 15 km — 984 m — 3,286 km — 1 375 m — 8 km 125 m
¢) 920m —0,46m —8dm 3em —67cm —1m 8cem
d) 36,500 km — 14 km 875 m — 10,879 km — 3 475 m — 865 m
13. a) Ta 54 m2 4 9 a 25 m? b) 15a 17 m2 + 5 a 53 m?
e) 13a47m? 4 8a 72m? d) 4ha27a +6ha87a
e) 2,48a 4 7,3¢a f) 6,52 ha 4 4,43 ha
g) 9,15 ha 7,72 ha h) 11,41a + 13,83 a
i) 16,56 a 4 27,79 a k) 44,65 ha + 39,75 ha
14. a) 54 ha 23 a 4 19,77 ha b) 36,48 ha -+ 43 ha 86 a
¢) 25,75 ha —19ha 85 a d) 19a 72m2 4+ 7,52a
e) 28,51a + 13a 27 m? I) 63,43 a — 44 a 92 m?
15. a) 63223 m2—19a 47m2 —26a 28 m® — 15 a 32 m?
b) 3,51 ha + 39,46 ha — 16,39 ha — 24,54 ha
e) 98,56 a — 13,128 — 57 m* — 83 m?
d) 7537 ha —13ha4a—45a—27a
16. a) 435,156 m® + 207,432 m?® b) 86,739 m® -+ 24,546 m?
e) 173,068 m* — 39,206 m? d) 58,157 m® — 46,967 m3
e) 62,403 m® — 43,964 m? ) 93,084 m® — 28,564 m*
17. a) 12kg 375g +5kg 995 g b) 47kg 496 g + 21 kg 774 g

e) 24m17cm +3m9em
e) 13,75 m + 5,75 m

g) 24,92 m + 25,98 m

i) 492m + 3,28 m

1) 24,75 m — 13 m 22 cm
n) 27,22 m —2l m 45 cm

¢) 52kg 665 g + 26 kg 798 ¢
e) 8kg678g+5kg 67g

d) 12mb5em + 9m 26 cm
f) 648 m 4 7,89 m
h) 12,19 m + 8,31 m
k) 46,32 m + 15,47 m
m) 64 m 42 cm — 14,88 m
0) 48 m 13 em — 29 m 45 cm

d) 76 g 286 mg -+ 78 g 497 mg
) 64,058 kg +- 57,898 kg



Einfiihrende Wiederholung

g) 3437 kg + 2t 986 kg

i) 14g820mg + 7 g 198 mg
1) 1dt 58 kg + 2 dt 75 kg
n) 6 kg247g—2kg124g
p) 54kg312g—991 g

r) 13,375 kg — 7,125 kg

t) 38 kg 115 g — 23,895 kg

h) 7,809 t + 5,567 t

k) 24,891 g + 38,409 g
m) 6,78 dt ++ 7,89 dt

0) 23kg 81 g—17kg 902 g
q) 524 kg 9 g — 298 kg 807 g
s8) 41,225 kg — 27,815 kg

u) 82,072kg —49 kg 512 g

18. a) 13t — 765 kg — 1,243t — 5678 kg — 4 t 38 kg
b) 82,456 kg — 17 kg 819 g — 24 650 g — 9,878 kg — 14,047 kg
¢) 8t—639 kg — 123 kg — 2t 85 kg — 0,765 ¢
d) 2780 kg — 15 dt 78 kg — 2 dt 9 kg — 215 kg
19. a) 401521+ 1hl1 761 b) 121123 [ + 7hl 781
¢) 181501 + 10 hl 751 d) 3h197+2h195(
e) 4,95hl + 3,27 hl 1) 8,96 hl - 5,57 hl
) 19,46 h} -+ 7,54 h h) 5h1 714931
i) 1111861 —7hl 591 k) 17h1 321 —9 hl 961
1) 4hl1121—761 m) 12,75 hl — 3,87 hl
n) 8,86 hl — 4,25 hl 0) 17,57 hl — 6,92 hl
20. A B ¢ D
1| 24kg295g 31kg 382¢g 153,027 kg | 321kg 366¢
I 31kg 718 ¢ 87,265 kg 128369 kg | 222kg 648¢
m 122,406 kg 9kg 822¢ 25 kg 148 ¢ 42,624 kg
v 9,057 kg - 33kg5ag 124 kg 425 ¢ 433,464 kg
v 12kg 594 g 8kg 477 ¢ 469,031 kg 279 kg 898 ¢

a) Addiere die Gréfen in jeder der Spalten A bis D!
b) Addiere die Groflen in jeder der Zeilen I bis V!
¢) Subtrahiere von der groBten GroBe jeder Zeile einzeln die iibrigen

GroBen derselben Zeile!

d) Subtrahiere nacheinander jede GrifBe von 1 t!

Verwandle in den folgenden Aufgaben, wenn es notwendig ist, die MaB-

angaben in die niichstniedere Einheit!

21. a) 512kg- 9 b) 3281-5 ¢) 4826m -8
d) 826 dt - 25 e) 205 ha - 49 f) 7625 km - 87
¢) 3,07DM -5 h) 8,29m -9 i) 12,084t - 6
k) 595a - 14 1) 27,16 m2 - 45 m) 920,68 DM - 74

10



Rechnen mit benannten Zahlen

22. a) 5,25 DM:5 b) 931m:7 ¢) 13,56 dt: 6
d) 8,45DM:13 e) 8,64m:32 f) 8,33 DM : 49
2) 17,43ha: 21 h) 42,84 m2: 51 i) 67,161:73

23. a) 25 min 125 m b) 16 em in 144 cm ¢) 8dtin 152 dt

o
=

d) 48 m?in 528 m? e) 1,20DMin 7,20 DM f) 1,75 m in 5,25 m

. Eine Pioniergruppe unternahm in den Ferien eine 14tigige Radwanderung

durch Mecklenburg. Klaus, der einen Kilometerzihler am Fahrrad hat,
notierte sich folgende Entfernungen:

Neubrandenburg — Penzlin — Waren: 44,2 km
‘Waren — Robel — Vipperow: 33,5 km
Vipperow — Rébel — Plau: 37.6 kme
Plau — Goldberg'— Dobbertin: 29,8km .
Dobbertin — Bossow — Krakow: 19,4 km

Krakow — Teterow — Malchin:

a) Verfolge die Route auf der Karte!

b) Wie lang war die letzte Etappe, wenn die gesamte Strecke 205,5 km
betrug?

. In der folgenden Tabelle werden fiir einige Jahre die Fangergebnisse unserer

Fischereiflotte aufgetiihrt.

‘ 1951 ‘ 1955 ‘ 1956 1 1957

Seefisch | 375600t | 62200t |  69000% 89800 ¢

a) Wieviel Tonnen Seefisch konnten 1957 gegeniiber 1951 mehr eingebracht
werden?

b) Stelle die Fangergebnisse in einem Streifendiagramm dar! (MaB-
stab: 10000 t 2 1 em. Die Zahlen sind auf volle 10 000 zu runden.)

. Unsere Wirtschaftsplanung setzt der Landwirtschaft das Ziel, den durch-

schnittlichen Hektarertrag bei Kartoffeln auf 245 dt Kartoffeln je Hektar

zu steigern. Im Jahre 1957 wurden in der Deutschen Demokratischen

Republik durchschnittlich 180 dt Kartoffeln je Hektar geerntet.

a) Wieviel Dezitonnen Kartoffeln wurden bei diesem Ertrag 1957 auf
einem Feld von 14 ha geerntet, und wieviel Dezitonnen sollen kiinftig
erzielt werden?

b) Die LPG ,,Rotes Banner” in Trinwillershagen will einen noch héheren
Ertrag, nimlich 250 dt Kartoffeln je Hektar erreichen. Wieviel Dezi-
tonnen wiirde diese LPG auf einem 14 ha groBen Feld zusitzlich roden?

27. Wieviel Giiterwagen mit 15 t Ladefihigkeit sind erforderlich, um 54 600 dt

Kartoffeln abzufahren?

11
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4. Rechnen mit Briichen

. Bilde je 5 Beispiele a) fiir echte Briiche, b) fiir unechte Briiche, e) fiir

gemischte Zahlen!

. Nenne 10 verschiedene Briiche, die denselben Wert haben wie

a) 3. b) 2, €) Q) 5!

. Driicke a) 2 (Ganze), b) 5 (Ganze) durch 12 verschiedene Briiche aus!

¢) Bilde weitere Aufgaben dieser Art!

- Schreibe die folgenden MaBangaben als Bruchteile einer hiheren Ma8-

einheit!

a) 50 cm b) 45 min e) 12h d) 25 Pf
¢) 80a f) 24 dm? g) 650 dm3 h) 851

i) 450 kg k) 325 g 1) 24 min m) 18 h

. a) Verwandle in unechte Briiche!

3 6 4 7 il 7 5
14, 24, 34 T 8 95 1l

5

b) Bilde selbst 10 Aufgaben!

7 =3 a7
43,0 55 by,

. a) Verwandle die folgenden Briiche in ganze oder in gemischte Zahlen!

15 20 16 23 45 27 51 133 45 100 920 108

T 3 3 m ® s 3w T me 1w B

b) Bilde selbst 10 Aufgaben!

. Erweitere die folgenden Briiche!

3 3 13 ¥ 9 .
8) 7. % 3 10 3+ Der Nemner des neuen Bruches soll 100 sein.

I3
1L 5 3 7 om @ B @
b) 5. T % & 1 s 1 i Der Nenner des neuen Bruches

soll 144 sein.

. Kiirze die folgenden Briiche!

9 15 14 12 15 ey 18 27 48 o 24
Vg Mg oy O oy Dy OF bE D
_y 45 36 39 63 36 % 150 640 160
B Dag mg My 05 Py Do Dy ) me

. Berechne die folgenden Werte!

a) ¢ von T2 b) + von 270 €) % von 960 d) £ von 130
¢) 2 von 156 f) - von 780 g) < von 1240 h) 2 von 355
i) | von 846 k) -+ von 147 1) 2von 96 m) > von 576



Aufgaben aus der Geometrie

10. Worin besteht der Unterschied zwischen Zehnerbriichen und Dezimal-
briichen?

11. Erklire, wie man. Dezimalbriiche erweitert und kiirzt! Begriinde deine
Erklirung an Beispielen!

12 0) 44 b) 5+5 35+s  Dp+sgt
sHe TR Tty Tat8Et
ity 5t %5t Bt ntl
T+ B+ Mgt T+l
i70+1gu Tif;+17:i 23%'+% ??+ I7)+111(1J

= - 3 5 23
et 5t B3+ Sat Bt

13.2) B —1 b) 12—33 ) 31 —23 Q) 37 —1“
B . 149 5y =15
2% 9—85 - T
- 5= % Sp—1z
1(‘:) 1_:) 1917-4’ :-lc
= B~ 1w

M.o0) 2402 by 2 — ¢)

R ) 9% —2 f) 82

15. Bilde selbst 10 Aufgaben

a) zur Addition zweier glelclmamlger Briiche,
b) zur Subtraktion zweier gleichnamiger Briiche!

5. Aufgaben aus der Geometrie
I
1. a) Wieviel Ecken, Kanten und Flichen hat ein Quader?
b) Wieviel Kanten treffen sich in einem Eckpunkt eines Quaders?
¢) Welchen Winkel schlieen je zwei Kanten eines Quaders an einem
Eckpunkt miteinander ein?
d) Welche Gestalt haben die Begrenzungsflichen eines Quaders?

13
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4.

10.

11.

14

Einfithrende Wiederholung

. Erkldre, was du unter einer quadratischen Pyramide verstehst!

. Zeichne nach Schitzung einen gestreckten, einen rechten Winkel, einen

Winkel von 45°, von 60° von 30°! Suche entsprechende Winkel am
Zeichendreieck und vergleiche! Mifl die geschitzten Winkel mit dem
Winkelmesser nach!

Zeichne Parallelen im Abstand von a) 2em, b) 3,5cm, ¢) 1,8cm!

. Addiere die folgenden Strecken durch Konstruktion!

a) AB=a=26cm; CD=b=46cm
b) AB=a=45cm; CD=b=13cm
¢) AB=a=36cm; CD=b=29cm

. Konstruiere die Differenz der folgenden Strecken!

a) AB=a= T78cm; CD=0b=36cm
b) AB=a= 95cem; CD=b=>55cm
e) AB=a=102cm; CD=0b=68cm

. Zeichne den Grundrif} eines Quaders mit den Kanten von 4,5 cm, 3,9 cm

und 2,6 cm Lénge!

a) Der Quader steht mit seiner groften Fliche auf der GrundriBtafel.
b) Der Quader steht mit seiner kleinsten Fliche auf der GrundriBtafel.

. Berechne den Rauminhalt und die Oberfliche des Quaders, dessen Kan-

tenlingen in Aufgabe 7 genannt werden!

Die Kanten eines quaderformigen Kartons haben die Lingen 24 cm,

16 cm und 14 cm. Ein anderer, wiirfelfsrmiger Karton hat eine Kanten-

linge von 18 cm.

a) Berechne die Rauminhalte beider Kartons!

b) Welcher Karton hat einen gréferen Rauminhalt, und um wieviel
Kubikzentimeter iibertrifft er den anderen?

¢) Wieviel Quadratdezimeter betrigt jeweils die Summe aus der
Grundfliche und den Seitenflichen? (Beim quaderférmigen Karton
soll die groBte Fliche als Grundfliche angenommen werden.)

Ein rechteckiges Gemiisefeld eines volkseigenen Gutes hat die Seiten
230m und 85 m. Berechne die Fliche des Feldes!

Das rechteckige Hafenbecken B des neuen Rostocker Uberseehafens
soll eine Linge von 1100 m und eine Breite von 180 m erhalten. Wie
groB wird die Fliche des Hafenbeckens B werden?



BRUCHRECHNUNG

I. Teilbarkeit der Zahlen

6. Teilbarkeitsregeln

Lose die folgenden Aufgaben!

28:4 63:7 75:5 96:8
3l:4 65:7 72:5 94:8

Wenn wir die Ergebnisse dieser Divisionsaufgaben miteinander vergleichen,
stellen wir folgendes fest:

In den Aufgaben der oberen Zeile bleibt nach der Division kein Rest; in
den Aufgaben der unteren Zeile bleibt nach der Division ein Rest. Wir kin-
nen also von der ersten Aufgabe sagen: 28 ist ohne Rest durch 4 teilbar.
Man sagt kurz:

28 ist durch 4 teilbar.

Bei den Zahlen 44, 54 oder 888 kinnen wir schnell erkennen, ob sie durch
4 teilbar sind oder nicht. Dagegen miissen wir beispielsweise bei der Zahl
17 964 linger rechnen, wenn wir die Teilbarkeit durch 4 feststellen wollen.
Aber auch bei solchen groBen Zahlen ist es maglich, schnell zu erkennen,
ob sie durch einen bestimmten Divisor teilbar sind.

Dazu wollen wir einige Regeln kennenlernen, die uns unnitig langes Divi-
dieren ersparen werden.

1) Teilbarkeit darch 10, 100, 1000

Schreibe der Reihe nach alle reinen Zehner bis 200 auf! Worin stimmen
diese Zahlen tiberein?

Bilde gropere Zahlen mit einer Null in der letzten Stelle!

Priife durch Rechnen nach, ob diese Zahlen durch 10 teilbar sind!

Wir konnen immer feststellen:
Alle Zahlen, deren letzte Ziffer eine Null ist, sind dureh 10 teilbar.

Stelle auf dhnliche Weise fest, welche Zahlen durch 100 teilbar sind!
Stelle fest, welche Zahlen durch 1000 teilbar sind!

15



Teilbarkeit der Zahlen

2) Teilbarkeit durch 5

Bilde die Zahlenfolge der Fiinf bis 100!

Die Zahlenfolge der 5 enthilt alle durch 5 teilbaren Zahlen,

Wir konnen feststellen, daBl bei den durch 5 teilbaren Zahlen immer eine
Null oder eine Fiinf als letzte Ziffer steht. Das ist auch der Fall, wenn wir
die Folge der Fiinf iiber 100 hinaus fortsetzen.

Eine Zahl ist durch 5 teilbar, wenn sie auf 0 oder 5 endet.

3) Teilbarkeit durch 2

Untersuche die Zahlen bis 100 auf ihre Teilbarkeit durch 2!

Wie wir bereits wissen, heifien Zahlen, die als letzte Ziffer 0, 2, 4, 6 oder 8
haben, gerade Zahlen. Wir erkennen, daf alle geraden Zahlen bis 100 durch
2 teilbar sind. Durch 2 sind auch alle geraden Zahlen teilbar, die grofer sind
als 100.

Alle geraden Zahlen sind durch 2 teilbar.

4) Teilbarkeit durch 4

Bilde die Folge der Vier bis 100 und vergleiche die Zahlen miteinander!

Wir finden bei den durch 4 teilbaren Zahlen als letzte Ziffer 0, 2, 4, 6 oder
8. Wir kinnen aber nicht sagen, daB alle geraden Zahlen durch 4 teilbar
sind. So ist zum Beispiel 36 durch 4 teilbar, aber nicht 26 oder 86. Ebenso
liBt sich 20 durch 4 teilen, aber nicht 70 oder 90.

Dagegen liBt sich jede reine Hunderterzahl durch 4 teilen, zum Beispiel
300, 1400, 7600, 23 900. Wir brauchen also bei Zahlen, die grofler als 100
sind, nur die letzten beiden Stellen auf ihre Teilbarkeit durch 4 zu unter-
suchen,

Die Zahl 87 748 ist durch 4 teilbar, weil 87 700 als reine Hunderterzahl und
auch 48 durch 4 teilbar sind.

Die Zahl 87 778 ist nicht durch 4 teilbar, weil zwar 87 700 durch 4 teilbar
ist, nicht aber 78.

Wir miissen deshalb die Folge der Vier bis 100 beherrschen, wenn wir
schnell entscheiden wollen, ob eine Zahl durch 4 teilbar ist.

Eine Zahl ist dureh 4 teilbar, wenn ihre letzten beiden Ziftern
eine durch 4 teilbare Zahl bilden.
Reine Hunderterzahlen sind immer dureh 4 teilbar.

5) Teilbarkeit durch 8

Untersuche die reinen Hunderter bis 1000 auf ihre Teilbarkeit durch 8!
Stelle an verschiedenen Beispielen fest, ob reine Tausender durch 8 teilbar
sind!

Wir kinnen feststellen, daB} erst die reinen Tausender durch 8 teilbar sind.
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Teilbarkeitsregeln

Wir miissen also immer untersuchen, ob die letzten drei Ziffern eine durch 8
teilbare Zahl bilden.

Beispiel: Ist die Zahl 6 748 512 durch 8 teilbar?

Wir zerlegen 6 748 512 in 6 748 000 als reine Tausenderzahl und 512. Die
Zahl 6 748 000 ist durch 8 teilbar; denn alle Tausender sind durch 8 teilbar.
Die Zahl 512 ist ebenfalls durch 8 teilbar. Also ist auch die Zahl 6 748 512
durch 8 teilbar.

Eine Zahl ist durch 8 teilbar, wenn ihre letzten drei Ziffern
eine durch 8 teilbare Zahl bilden.
Reine Tausenderzahlen sind immer durch 8 teilbar.

6) Teilbarkeit durch 9

Wir untersuchen einige Beispiele, um die Teilbarkeitsregel der 9 kennen-
zulernen. Zu diesem Zweck zerlegen wir die Zahlen in ihre Zehnerstufen.

Beispiel 1: 4356 : 9
4 356 = 4 000 - 300 + 50 - 6
4000 : 9 =444 Rest 4 Einer
300 : 9 = 33 Rest 3 Einer
50 : 9= 5 Rest 5 Einer
6 : 9= 0 Rest 6 Einer

Weil wir erkennen wollen, ob die Zahl 4 356 durch 9 teilbar ist, miissen
wir die bei den Teildivisionen entstandenen Reste addieren und untersuchen,
ob die Summe der Teilreste durch 9 teilbar ist. Die Summe der Teilreste be-
triigt 18 Einer. Da 18 durch 9 teilbar ist, muf} auch 4 356 durch 9 teilbar sein.

Beispiel 2: 7813 : 9
7813 = 7000 ] 800 + 10 3
7000 : 9 =177 Rest 7 Einer
800 : 9 = 88 Rest 8 Einer
10 : 9 I Rest 1 Einer
3 : 9= 0 Rest 3 Einer

I

Il

Die Addition der Teilreste im 2. Beispiel ergibt die Summe von 19 Einern.
Da 19 nicht durch 9 teilbar ist, kann also auch 7 813 nicht durch 9 teilbar
sein.

Wir vergleichen nun in beiden Beispielen die Ziffern der Dividenden mit
den Resten, die sich bei den Teildivisionen ergeben. Weil die bei den Teil-
divisionen entstandenen Reste den Ziffern des Dividenden gleichen, brauchen
wir die Teildivisionen gar nicht erst durchzufiihren. Wir addieren nur die
Ziffern des Dividenden ohne Riicksicht auf ihren Stellenwert.

2 [000608] 17



Teilbarkeit der Zahlen

Beispiel 1: 4 4+34546=18
Beispiel 2: 7T+84143=19
Man nennt eine solche Summe die Ziffernsumme oder Quersumme einer

Zahl. Wir bilden deshalb nur die Quersumme der Zahl und untersuchen, ob
sie durch 9 teilbar ist.

Eine Zahl ist durch 9 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 9 teilbar ist.

7) Teilbarkeit durch 3

Jede durch 9 teilbare Zahl ist auch durch 3 teilbar, aber nicht jede durch
3 teilbare Zahl ist durch 9 teilbar.

Uberpriife diesen Satz an selbstgewihlten Beispielen!

Fiir die Teilbarkeit durch 3 gilt eine entsprechende Regel wie fiir die 9.

Beispiel1: 1317:3
Die Quersumme der Zahl lautet:
14+34147=12
Da die Quersumme 12 durch 3 teilbar ist, ist auch die Zahl 1 317 durch 3
teilbar.
Beispiel 2: 5743:3
Wir bilden die Quersumme der Zahl.
54+T7T+4+3=19

Da die Quersumme 19 nicht durch 3 teilbar ist, ist auch die Zahl 5 743
nicht durch 3 teilbar.
Priife durch Rechnen nach!

Eine Zahl ist durch 3 teilbar, wenn ihre Quersumme dureh 3 teilbar ist.

8) Teilbarkeit durch 25

Eine Zahl ist durch 25 teilbar, wenn ihre letzten beiden Ziffern
eine dureh 25 teilbare Zahl bilden.
Reine Hunderterzahlen siid immer dureh 25 teilbar.

Begriinde diese Regel!

Zusammenfassung

1. Jede gerade Zahl ist durch 2 teilbar.

2. Eine Zahl ist durch 3 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 3 teilbar ist.

3. Eine Zahl ist durch 4 tmlb'mr wenn ihre letzten beiden Ziffern eine durch
4 teilbare Zahl bilden. Reine Hunderterzuhlen sind immer durch 4 teilbar.
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Teilbarkeitsregeln

. Eine Zahl ist durch 5 teilbar, wenn ihre letzte Ziffer eine Fiinf oder eine

Null ist. .

. Eine Zahl ist durch 8 teilbar, wenn ihre letzten drei Ziffern eine durch 8

teilbare Zahl bilden. Reine Tausenderzahlen sind immer durch 8 teilbar.

. Eine Zahl ist durch 9 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 9 teilbar ist.
. Eine Zahl ist durch 10 teilbar, wenn ihre letzte Ziffer eine Null ist.
. Eme Zahl ist durch 25 teilbar, wenn ihre letzten beiden Ziffern eine durch

25 teilbare Zahl bilden. Reine Hunderterzahlen sind immer durch 25
teilbar.

Aufgaben

. Stelle fest, ob die folgenden Zahlen durch 2 teilbar sind!

a) 25036 b) 19747 ¢) 8300 d) 63528
¢) 36009 ) 53044 g) 18672 h) 528320
i) 10001 k) 2003 1) 3486 284 m) 9007675

Ordne die Zahlen in durch 2 teilbare und durch 2 nicht teilbare Zahlen!

. Stelle fest, welche der folgenden Zahlen durch 5 teilbar sind!

a) 17375 b) 39706 ¢) 48250 d) 97874
e) 66555 ) 125973 g) 306025 h) 2458
i) 17625 k) 4874 252 ) 90120 m) 21850
n) 45377 0) 8255 p) 7672065 q) 9207308

Ordne die Zahlen in durch 5 teilbare und durch 5 nicht teilbare Zahlen!

. Untersuche die fo]génden Zahlen auf ihre Teilbarkeit durch 4 und 8!

a) 48 b) 42 ¢) 64 d) 724
¢) 956 ) 5032 ¢) 6420 h) 37952
i) 3814 k) 19 534 1) 360912 m) 73718
n) 95392 0) 524503 p) 18408 - q) 24 607 348
r) 867584 8) 5781976 t) 400 832 u) 3517258
. Untersuche die folgenden Zahlen auf ihre Teilbarkeit durch 3 und 9!
a) 81 b) 45 ¢) 72 d) 987
e) 2469 1) 384 g) 51 h) 6192
i) 36 477 k) 984 1) 28 655 m) 72 261
n) - 6321 0) 9462 p) 361263 q) 224999
r) 5931792 s) 7929 t) 9145521 u) 2745
v) 4382117 w) 800803 x) 60702 y) 5362098
. Welche der folgenden Zahlen sind durch 25 teilbar?
a) 76 000 bh) 7 825 e) 89 360 d) 667500
e) 34567 ) 34875 g) 356 465 ) 7864300
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Teilbarkeit der Zahlen

6. Bilde je 10 Zahlen, die

a) durch 2 b) durch 3 ¢) durch 4 d) durch 5
e) durch 8 ) durch 9 g) durch 10 h) durch 25

teilbar sind!

7. Untersuche mit Hilfe der Teilbarkeitsregeln, ob die folgenden Zahlen
durch 2, 3, 4, 5, 8, 9, 10 oder 25 teilbar sind!

a) 3678 b) 7690 ¢) 14586 d) 33872
¢) 67924 1) 7683 500 g) 23456 100 h) 17653300
i) 8896 500 k) 977 648 1) 7653000 m) 54 897 225

7. Primzahlen und zusammengesetzte Zahlen

1) Wir wollen untersuchen, durch welche Zahlen 20 und 23 teilbar sind.
Mit Hilfe der Teilbarkeitsregeln stellen wir fest, da 20 durch 1, 2, 4, 5, 10
und 20 teilbar ist. Dagegen ist 23 nur durch 1 und 23 teilbar.

Untersuche entsprechend die Zahlen 12 und 13!

Es gibt demnach Zahlen, die nur durch 1 und durch sich selbst teilbar sind,
zum Beispiel 2, 3, 5, 7, 13, 23. Solche Zahlen nennt man Primzahlen. Die
Zahl 1 wird nicht als Primzahl bezeichnet.

Warum kann keine gerade Zahl aufer 2 eine Primzahl sein?

Alle anderen Zahlen, zum Beispiel 4, 8, 9, 10, 12, 20, nennt man zusam-
mengesetzte Zahlen. Sie lassen sich nicht nur durch 1 und durch sich selbst
teilen, sondern sie sind auch durch andere Zahlen teilbar. Alle zusammen-
gesetzten Zahlen sind also Produkte, die wir in Faktoren zerlegen konnen.

Beispiele: 6 =2-3 15=3-5 35=5-7

Es gibt auch zusammengesetzte Zahlen, die sich in mehr als 2 Faktoren
zerlegen lassen.

Beispiele: 18=2-3-3 24=2-2-2-3

Zerlegen wir eine zusammengesetzte Zahl in Faktoren, so beginnen wir

mit dem kleinsten Teiler, der méglich ist. Beim Zerlegen der Zahl 72 ergibt
sich zum Beispiel das folgende Bild:

72=2- 36
;/'
=2-2-18
Y
=2.2.2.9
I
=2-2-2-3-3
72=2-2:-2-3:3
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Primzahlen, zusammengesetzte Zahlen

Wir fiihren das Zerlegen so weit durch, bis sich die gefundenen Faktoren
nicht mehr zerlegen lassen. Alle Faktoren sind dann Primzahlen. Die Prim-
zahlen, die sich beim Zerlegen einer Zahl in Faktoren ergeben, nennen wir
Primfaktoren.

2) Mit Hilfe der Zerlegung in Primfaktoren kann man feststellen, durch
welche Zahlen eine gegebene Zahl teilbar ist. Wir haben zum Beispiel die
Zahl 72 in die Primfaktoren 2, 2, 2, 3 und 3 zerlegt. Wir fassen nun die Prim-
faktoren so zusammen, daf dle Zahl 72 immer als ein Produkt aus zwei
Faktoren erscheint.

72=2-2-2-3-3
\\ / \.‘//

oder T

-1
[

" Il
ac
©

Fiihre weitere Zusammenfassungen selbst durch und stelle fest, durch welche
Zahlen 72 teilbar ist!

3) Teilbarkeit durch 6

Jetzt konnen wir auch untersuchen, ob Zahlen durch 6 teilbar sind. Die
Zahl 6 ist ein Produkt aus den Primfaktoren 2 und 3. Deshalb muf eine Zahl,
die durch 6 teilbar ist, sowohl durch 2 als auch durch 3 teilbar sein.

Dureh 6 ist jede gerade Zahl teilbar, deren Quersumme durch 3 teilbar ist.

4) Potenzschreibweise

BEin Produkt mit gleichen Faktoren kénnen wir in abgekiirzter Form
schreiben.

Beispiele:  2:2-2 =23 (sprich: zwei hoch drei)
3:3:3:3=23" (sprich: drei hoch vier)
5:5 =05 (sprich: fiinf hoch zwei)

Produkte, die in dieser abgekiirzten Form geschrieben werden, nennen
wir Potenzen. Die kleine hochgesetste Zahl wird Hochzahl oder Exponent
genannt. Sie gibt an, wie oft die Grundzahl oder Basis als Faktor steht.

Die Zahl 72 hatten wir in Primfaktoren zerlegt. Als Potenzen kurz ge-
schrieben, ergibt sich:



Teilbarkeit der Zahlen

Unterscheide stets sehr genau die Potenzschreibweise von der Schreib-

weise bei Multiplikationen !

1

23 bedeutet: Die 2 soll dreimal als Faktor gesetzt werden.
2=2-2:2
2 -3 bedeutet: Die 2 soll dreimal als Summand gesetzt werden.
2.-3—=921242

Berechne 2%, dann 2 - 3 und vergleiche die Ergebnisse!

Aufgaben
. Schreibe die folgenden Produkte als Potenzen!
a) 2:-2-2-2:2 b) 3-3-3-3
€) 7-7-17 d)4-4-4-4-4
e) 9-9-9 f) 10-10-10-10-10
g) 25-25-25-25 h) 30-30-30-30-30-30

Rechne die folgenden Potenzen aus!
2%; 5%; 3%; 5%; 8%, 10%; 25; T3; 34; 4% 3%; T2; 9%; 6% 25; 63; 3%; 54; 49

. Bilde selbst 10 Potenzen und rechne sie aus!

4. a) Lose die folgenden Aufgaben und vergleiche die Ergebnisse!

4+44+4+444 4-4-4-4-4
b) Schreibe beide Aufgaben in abgekiirzter Form!

. Um wieviel ist 3% gréBer als 3-6?

. a) Zerlege die Zahlen 2 bis 20 in ihre Primfaktoren!
b) Stelle die Primzahlen im Zahlenbereich von 2 bis 20 zusammen!

. Zerlege die folgenden Zahlen in Primfaktoren!
25; 27, 42; 45; 48; 54; 64; 81; 100

Anleitung:

a) Die erste Primzahl ist 2. Andere gerade Zahlen aufler 2 konnen keine

Primzahlen sein! Begriinde das!

b) Wir schreiben mun die ungeraden Zahlen von 3 bis 9 in eine Zeile,

Bestimme die Primzahlen, die zwischen den Zahlen 2 und 100 liegen!

in die néchste Zeile die ungeraden Zahlen von 11 bis 19, in die fol-
gende Zeile die von 21 bis 29 usw. bis zu der Zeile 91 bis 99. Wir
streichen nun jede ungerade Zahl durch. die ein Vielfaches einer
schon vorhandenen ungeraden Zahl darstellt (zum Beispiel 9 in der
ersten Zeile, weil 9 =3 -3 ist). Durch die Streichungen bleiben in



Der Hauptnenner

der Folge der natiirlichen Zahlen von 2 bis 100 nur noch die Prim-
zahlen stehen. Die Zahlenfolge wird also ,,gesiebt”. Der griechische
Mathematiker Eratosthenes, der vor ungefihr 2100 Jahren lebte,
hat dieses Verfahren beschrieben. Man bezeichnet es deshalb als
,,Sieb des Eratosthenes®.

9. Bestimme die Primfaktoren der folgenden Zahlen!
36; 56; 91; 90; 105; 126; 152; 168; 198; 225; 240; 306; 440; 504; 625; 720

10. Ermittle durch Zerlegen in Primfaktoren, durch welche Zahlen
a).180, b) 128, ¢) 372, d) 1400, e) 1440 teilbar sind!

11. Untersuche die folgenden Zahlen auf ihre Teilbarkeit durch 6!

a). 756  b) 2847 ) 9462 d) 5344 ) 378961
[) 214872  g) 7392 h) 30462 i) 44406 k) 97360

12. Bilde a) 5 dreistellige, b) 5 vierstellige Zahlen, die durch 6 teilbar sind!

8. Der Hauptnenner

Wir haben schon gelernt, wie man gleichnamige Briiche addieren und
subtrahieren kann. Wollen wir dagegen ungleichnamige Briiche addieren
oder subtrahieren, so miissen wir sie erst durch Erweitern gleichnamig
machen. )

Man sagt: Wir suchen fiir die Nenner der Briiche ein gemeinschaftliches
Vielfaches. \

Dieses gemeinschaftliche Vielfache ist in den Beispielen 1 und 2 leicht zu
finden.

Beispiel 1: § + 5
Das gemeinschaftliche Vielfache ist 8, weil der Nenner 4 in dem Nenner 8
enthalten ist.

. . 1 0

Beispiel 2: 5 + ¢
Das gemeinschaftliche Vielfache fiir die beiden Nenner ist 12. Wir erhalten
es dadurch, daB wir die beiden Nenner miteinander multiplizieren.

Beispiel 3: % + %

Durch Multiplizieren erhalten wir als gemeinschaftliches Vielfaches 48. Es

gibt aber ein kleineres gemeinschaftliches Viclfaches fiir die Nenner 8 und
6, nimlich 24. ¢
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Teilbarkeit der Zahlen

Damit wir mit moglichst kleinen Zahlen rechnen kénnen, suchen wir
immer das kleinste gemeinschaftliche Vielfache der Nenner. Man bezeichnet
es als Hauptnenner.

Wir finden den Hauptnenner, indem wir die Nenner zuniichst in Primfak-
toren zerlegen. In dem 3. Beispiel ergibt sich also:

8=2-2-2
6=2 -3

Gleiche Primfaktoren schreiben wir untereinander, wie es in unserem Bei-
spiel beim Primfaktor 2 zu sehen ist. Dadurch erkennen wir leicht, welche
Primfaktoren in beiden Nennernenthalten sind. Bei der Berechnung des
Hauptnenners bleibt der aus dem Nenner 6 gewonnene Primfaktor 2 unbe-
riicksichtigt, weil er schon als Primfaktor des Nenners 8 auftritt.

8=2-2-2
6=2 3
Hauptnenner: 2:2:2:-3=24

Die Zahl 24 ist das kleinste gemeinschaftliche Vielfache, also der Haupt-
nenner der beiden Nenner 8 und 6.

Entsprechend kénnen wir auch bei drei und mehr Nennern den Haupt-
nenner ausrechnen.

G e 12 1

Beispiel 4: 5 +5+5

Wenn wir diese drei Nenner miteinander multiplizieren wiirden, erhielten
wir als gemeinschaftlichen Nenner 8640. Wir wiirden aber dadurch nach
dem Erweitern groBe Zihler erhalten:

560 | 432 oy 480
%640 T 3640 1 8640

Wir suchen deshalb den Hauptnenner durch Zerlegen in Primfaktoren.

24=2-2-2-3

20=2-2 5

18 =2 3 -3
Hauptnenner: 2:2-2-3-5-3=2360

Also ist 360 der Hauptnenner der drei gegebenen Nenmer 24, 20 und 18.
Nach dem Erweitern erhalten wir nun:

oy A8 4 20
360 T 360 360

Neben dieser ausfiihilichen Schreibweise beim Zerlegen in Primfaktoren
konnen wir auch die Potenzschreibweise verwenden. Wir schreiben dann:
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Der Hauptnenner

24 =2%-3

20=22 -5

18 =2-32
Hauptnenner: 23325 = 360

Von den Potenzen, die sich beim Zerlegen ergeben, nehmen wir jeweils die
hochste Potenz eines jeden Primfaktors. In unserem Beispiel ist fiir den
Primfaktor 2 die hochste Potenz 23, fiir den Primfaktor 3 finden wir 32, und
schlieBlich ist noch der Primfaktor 5 fiir die Berechnung des Hauptnenners
zu beriicksichtigen. Durch die Multiplikation 2% -32-5 erhalten wir den ge-
suchten Hauptnenner.

Bei einfachen Aufgaben sucht man den Hauptnenner durch Uberlegung.
Hierbei geht man im Kopf die Zahlenfolge des groBten der vorhandenen
Nenner durch und vergleicht mit den Vielfachen der anderen Nenner.

Beispiel 5: 15 + 1.

16
Der groBere Nenner ist 16. Die Folge heilit: 16, 32, 48, 64 . ... Die Zahl 48
stellt auch ein Vielfaches der Zahl 12 dar. Der Hauptnenner ist 48.
Nach dem Erweitern erhalten wir:

Aufgahen

Bestimme den Hauptnenner der folgenden Nenner!

l.a) 4und 6 5und 8 4 und 10 4 und 18 4 und 14
8und 9 10und 15 8 und 12 9 und 12 12 und 15

b) 3 und ¢ 3und 5 2und 6 3und 8 3und 9

4 und 5 Tund 21 2 und 11 5 und 6 4 und 13

¢) 4und 9 9und 13 5 und 16 7 und 13 15 und 20
12 und 15 18 und 14 10 und 125 12 und 38 8 und 18

d) 24 und 27 14 und 35 12 und 39 15 und 36 16 und 36
21 und 35 25 und 35 27 und 36 28 und 35 30 und 36

¢) 35 und 40 12 und 40 16 und 44 18 und 48 20 und 45
24 und 28 42 und 70 45 und 54 60 und 80 78 und 130
2.a) 4, 9 und 24 b) 7,12 und 21 ¢) 9, 10 und 30
d) 8, 24 und 30 e) 9,12 und 18 f)y 6, 9 und 21
g) 6, 8 und 10 h) 12, 16 und 20 i) 15, 20 und 30
k) 12, 18 und 24 1) 10, 18 und 24 m) 15, 20 und 24
n) 25, 30 und 40 0) 14, 20 und 25 p) 27, 36 und 54
q) 40, 24 und 15 r) 28, 35 und 20 8) 15, 40 und 48
t) 24, 32 und 60 u) 12, 18 und 24 v) 16, 64 und 40
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Rechnen mit gemeinen Briichen

3. a) 24, 36 und 48 b) 24, 36 und 60 ¢) 30, 45 und 75
d) 95, 38 und 57 e) 21, 56 und 35 I) 63, 18 und 14
g) 91, 52 und 78 h) 20, 34 und 85 i) 120, 180 und 72

4.a) 6, 8 10 und 12 b) 6, 9,12 und 15
e) 8,10, 12 und 14 d) 6,12, 18 und 24
e) 9,15, 21 und 27 f) 12, 15, 18 und 24
g) 12, 16, 20 und 24 h) 12, 18, 24 und 30

5.a) 6, 8, 10, 12 und 16 ; b) 6, 10, 15, 21 und 25
e) 9,12, 15, 20 und 28 d) 10, 14, 18, 24 und 35
e) 16, 27, 12, 9 und 30 f) 5, 16, 15, 8 und 10

II. Rechnen mit gemeinen Briichen

9. Addition und Subtraktion ungle.ichuamiger Briiche

Nachdem wir gelernt haben, den Hauptnenner zu suchen, kénnen wir
auch ungleichnamige Briiche addieren und subtrahieren.
1) Addition

Beispiel 1: %—i—%

Wir suchen zunichst den Hauptnenner fiir die beiden Briiche. Dann er-
weitern wir die Briiche so, daB sie gleichnamig werden. Die gleichnamigen
Briiche kénnen wir addieren. ’

Hauptrechnung: Nebenrechnung:
5 ;. 7. 125,98 9.9.¢ |
sto=utn 8=2-2-2 5
_#_ 10=2 5 | 4
=5=15 T .
2-2-2-5=40

Damit wir uns das Erweitern erleichtern, schreiben wir in der Neben-
rechnung fiir jeden Nenner die Erweiterungszahl in eine besondere Spalte.
Wir finden die Erweiterungszahlen, indem wir jeweils den Hauptnenner
durch die Nenner der Summanden dividieren.

Ergibt die Summe der Briiche einen unechten Bruch, so verwandeln wir
diesen in eine gemischte Zahl. Wir kiirzen, wenn es maoglich ist.
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Addition und Subtraktion

Beispiel 2: 24+ 22 47435

Hauptrechnung:

3 -3 7 9
s T2+ 5% 3%

50

15 0 56 54
—_—r S =,
120 +2 120 1120 +3 120

205

=5+ 1%

85 17
=6 120 Gzi

Nebenrechnung:
8=2-2-2
12=2-2 -3
15 = 3
20=2-2

990D G«

Fiir die Addition von Briichen merken wir uns folgende Arbeitsschritte:

1. Hauptnenner suchen,
2. Erweiterungszahlen bestimmen,

. Erweitern,

3
4, Zihler addieren,
5

. Ergebnis. vereinfachen, z. B. kiirzen.

Kopfrechnen
i .8 3 4
La)ys+7 D3tz
1,1 3,1
PR sTT
3 1 L g
7 CRNT)
2 1 2 3
sty T
2 1 4 9
9 2.1 L8
20a) 5ty D
5, 5 W 13
2TE T
9 B 1 1
BT vty
3 7 2 4
ERET 7ta

Schriftliches Rechnen
9 3 1 ] 11
3. a) g+5 ) o5t

5 U 5 3
sTm T
19 25 n 21
P 55

Aufgaben

1 5

c) 5 + o1
5 5
T
4 1
5T
1 3
vt
4 17

¢) 5 + 0
3 7
TTE
1 5
T
i1 3
7tn
11 9

¢) ;a3
4 - 7
vt
5 7
sTw

=

=

+ 4+ +
g~ ol gle wln

oo @l el o]
_‘A

)

Joo wles Bl o0 e
+ 4+ +
< Bl Y wle

-
o
e
S

d)

-+

o
EEE R

Sl BIE o e

3 1
T
3 1
T3
_1_ 19
6 21.
i 3
FRL)
7 2
5ty
1 1
Tt7
1 5
Tt%
2 5
T
2 5
&) 5
7 29
w5
11 8
ntE
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Rechnen mit gemeinen Briichen

a) 11 17 b) %_i_:

’()

13 57
-_"0 + Fz 25 T 100
8 11 2 8
ETRRREY §o+?
) 3tzts B 3+§
1 1 L 5 3
ETi W+:
THate Wt
1 1 1 3 g
TR stT
5 3 3 7
styty wt3
a) 143 by 134
3 5 3
Lot 4+
a1 5+
123 4% 102+
70 on b
l‘)m 2 100 20’7 +
a) 4L by 13
3 " 9a T
+ 32 +297
+ B2 + 43
1 3
+ 25 00
+ 85 + 95
0 -0
e) 385 1) 15+
+ 55 + 5
+ 65, + 8%
sl 4af
19 o3
+ 9% +13g
Dz trtitutnts
O stutatetits

3 5 11 5 5 9
©) s+ ) +5 &) 5+
17 11 23 7 4 3
Friaa aty BT
5 13 15 17 13 19
st T wtan
1 2 1 5 7 2
+35 .9 St d) m‘f‘%‘l‘?
3 3 9 3 7 11
+T stets stety
+3 S Tt th
+5 0 wtety  gtetd
T atuts GHEtS
13 o) 4g+ 55 ) 178+152
34 1B+ 122 811+ 385
24 7
5% 35+151 190 4 240
il 359+189 3558+ 195
185 515+ 381 190+ 83%
3 5
) 32 ) S
9 3
+ 152 + 9%
+ 33,1 +27%
+ 8% + 181
aald 1
+ 205 +495
g) 18} by 92
13 11
+ 9% +175
7 7
+12 + 55
+ 461 +232
9q 19 3
+ 235 + 75
+& b)3+i+i+£+ +3
+1 O gtptitato+d



Addition und Subtraktion

+rt+ututatity
1

1

]

5,8 ,8 , 3,11 11
t5Fwtaats ot

e)%
£) o

9. a)
b) 345+ 1424 5914+ 167

Gl 5 P p-wall o

257 4 185+ 133 4 58,5 + 2
.13

+ 180ﬁ

o § 7 19 3 B3 13
NEtetestetsts
19 61

17 37 5 27
Dptutetwtsto

] 17 4 9463 i) oadl 7
©) 55 + 198 + 2495 4+ 6T} + 203 + 3497

2) Subtraktion

Bei der Subtraktion ungleichnamiger Briiche verfahren wir in der gleichen

Weise wie bei der Addition.

Beispiel 1: 25 — T

Lisung:
.
Beispie] 2: ——3;1,%
3 2
Lisung:
535~

. 2. 33 . 25 . o # o
Wir kénnen Go icht von = subtrahieren. Deshalb wandeln wir im Minuen-

60
25

60,

den (7

= .60 . 3H
) ein Ganzes in ;; um. Der Minuend lautet dann 6;7;.

. 53 5 ol 7
Beispiel 3: 12:—3?—23—1,_

Hauptrechnung:
168 32 .t g~
7Y 3 i 20

4 50 528 21
e 19 8 0 ]
- 1"’uu 3m) zﬁu lun
_a4h 50 28 2
=% 6060 6o
45 99 =105 99 G

=6 =8-——s=0-=5

60 60 60 60— “60 10

Nebenrechnung:
4=2-2 | 15
6=2 -3 10
15 = 35 4
20=2-2 *:5 3
2-2-3-5=060

Stelle die Arbeitsschritte fiir die Subtraktion

vergleiche mit denen der Addition!

ungleichnamiger Briiche auf und
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Rechnen mit gemeinen Briichen

Kopfrechnen

10.2) 5 — 1 b)
1 1
T
3 9
3w

1. a)
4 4
B
3 4
T

[

af1s &|w z|o

Schriftliches Rechnen

b)

13. a) b)

ey 12— I

4 122 82

g) 45—

k) 150 —102

n) 91'7)—— 4%

0 by— &

t) 41 — 387

w) 32— L
15, 2) 2124
— 893

30

Aulgaben
5 1 1
I &) s—5
5 19 5
53 B E
I 4 3
T T

7 e 10
8 24
3 19 1
- ©) %
i3 16__ 8
15 17 1
4 b 2
T} 3
17 13
) 55
B
26" 39
g 35
48 16
1 4
b) 25— =
1 =5
e) 85— b5¢
3 7
e ol
h) 5 235
7
1) 2f— o
18
0) 33 —207‘
19
) ]8‘,0 =
u) 181-3—
x) 11
11
531 e)
1
-—24824

[ ! 4 1
) s—3 &) 5— 5
L L S
5 10 9 8
S 4. A
O 1~ 1B
3 .1 8 &
)77 ) v—3
5 3 5 2
6 4 6 9
2 3 4 3
3 T2
7 a 8 5
g—5 Og—~
T B 5 0
107 23 5 20
Ol 2 o 2
0715 20 4
5 9 378
Ng—5 x5
11 238 13
30 18 247 30
. 8 8 .4
2T 1 n 7%

2 3
e) dp— 1o

1 5
) Ao B
11
i) 25~-—-14 =

.2 8
m) 12;— T
p) 122 — 57
7 B
§) 85— 35
V) 565 — 29

y) 94——68

1 5
681 - d) 10393
17 a1l
47455 — 6795



Addition und Subtraktion

¢) 34512 ) 21383 2) 49637 h) 69517
—1868% — 16545 — 191; — 3
iy 7087 k) 92617 1) 9866 m) 64533
— 534k T — 23642 — 14703

16. Beschreibe vor dem Rechnen den Losungsweg!
3 1 5 5 7 2 5 7 3 5
a) 132471122 462 4l b)) TS4al—8l+23 2%
4 9 3 17 11 4 13 £l 7 o 11
) 204 —82 73 L1504 olk  d) 143 —83 32+ 7 5]
5 3 13 4 9 4 3 7 19 6
€) 513 495 —6z—117 £) 165+ 35+—95—35+ 85 _

7 3 7 8 5 2 1 8 i oqd 1
g) 954255 — 47851185  h) 3134137193 +235 17y
17. Der Minuend betrigt _19%, die Differenz 3%. Wie heilt der Subtrahend?

18. Die Differenz betrigt 33%, der Subtrahend ist 121%. Wie heiflt der
Minuend? .

19. Bin Summand ist 445, die Summe ist 1313, Wie heiBt der andere
(Summand?

20. Von welcher Zahl mufl man 14% subtrahieren, wenn man 91—_:— iibrigbe-
halten will?

21. Vermindert man eine Zahl um 961’;5, so erhilt man 4%. Wie heilit die
Zahl?

22, Vermehrt man eine Zahl um 81%, so erhilt man 332%. Wie heilit die
Zahl?

23. Berechne a) die Summe, b) die Differenz der beiden Zahlen 78?—3 und
472
130

24, Vergleiche die Summe der beiden Zahlen 9‘7[1) und 7% mit ihrer Diffe-
renz!

25. Tm Schulgarten sollen 3 Beete mit Kohl bepflanzt werden. Fiir das erste
Beet brauchen die Schiiler 1% Schock, fiir das zweite %Schock und fiir

das dritte::‘— Schock Kohlpflanzen. Wieviel Schock Kohlpflanzen brau-
chen die Schiiler fiir die drei Beete? (1 Schock = 60 St.)
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26.

30.

32,

32

Rechnen mit gemeinen Briichen

Im Schulgarten werden von einem Beet 12 l, kg Gurken geerntet. Auf
einem anderen Beet von der gleichen Grifle war besser gediingt worden.
Deshalb konnten von diesem Beet 18% kg Gurken geerntet werden.

Auf einem Tommtnnbeot werden an drei aufeinanderfolgenden Tagen
9L - kg, 2 l\c' und 1 - kg Tomaten geerntet. Wieviel Kilogramm Tomaten
werden an den drei T"Lgon insgesamt geerntet?

Zwei Pioniergruppen haben im Sammeln von Schrott, Altpapier und
Knocheu einen  Wetthewerb abgeschlossen. Die Pioniergruppe der
Klasse 5a sammelte im em7elnen im Verlaufe der Wetthewerbswoche

19T kg Schrott, '21T kg Papier, ()? kg Knochen, ("I kg Schrott, 19 kg Pa-

pier und 4%kg Knochen. Die Pioniergruppe der Klasse 5b sammelte

15i;|{g Schrott, 5 :j— kg Knochen, Z%kg Papier, 4§I(g Knochen, S%I\'g

Papier und 4%kg Schrott.

a) Welche Gruppe sammelte mehr Schrott, mehr Papier und mehr
Knochen?

b) Wieviel Kilogramm Knochen, wieviel Kilogramm Papier und wie-

viel Kilogramm Schrott wurden insgesamt von beiden Pioniergrup-
pen abgeliefert?

Eine Pioniergruppe wanderte an fiinf aufeinanderfolgenden Tagen
13%1\'111, 15%-](111, ‘Z%km, 14%1{111 und 12%km.

Eine andere Gruppe war an fiinf aufeinanderfolgenden Tagen 57%1{1}1
gewandert. )

Die Schiiler einer 7. Klasse stellen am Unterrichtstag in der Produktion
im Laufe eines Jahres einen Zettelkasten, einen Schrankriegel und einen

Nuthammer her. Sie benétigen dazu 5»— h 10~h und 13*11 Berechne
die Gesamtstundenzahl fiir die drei Arbeiten!

Mit Unterstiitzung des Patenbetriebes wollen die Pioniere einer Klasse
ihren Klassenraum streichen. Es werden %kg hellblaue, l%kg hellgrane

und ‘Z%kg hellrote Farbe benétigt. Berechne den Gesamtbedarf!

Der Agronom eines volkseigenen Gutes stellt den Anbauplan auf. Er plant
auf einem 20 ha gmBen Gemiiseland fiir April die Aussaat von 4 ha Mohren,
3. ha Spinat, 3 ha Erbsen und 1~ha Rettichen. Auf dem iibrigen Teil
muB in diesem '\Ionnt der \Vlnterspmat abgeerntet werden. Wie grof3
ist dieses Feld?



Multiplikation eines Bruches mit einer ganzen Zahl

33. Aus einem Schmiedeeisenstiick wird
eine Achse hergestellt (Abb. 1). Der
Rauminhalt des Eisenblocks betrigt

5~lz—dma, der Rauminhalt der Achse
3%dm3. Berechne den Abfall!

34. In einer HO-Verkaufsstelle fiir
Molkereiprodukte sind 101 Sahne
vorriitig. Es werden am Vormittag

¥h 13k b 3/, j l, 5! und am

Nachmittag 50, L1, +1, 151, L1, Abb. 1
123, 21 verkauft
Wlevxe] Liter bleiben iibrig?

35. Von einem Ballen Mantelstoff, auf dem noch 17}7m sind, werden nach-

. 1 1 3 1 3
einander 2 om, 3, m, 4T m, 2 m und 3 m verkauft.

36. Ein Schiff lief in der ersten Stunde 9—;— Seemeilen, in der zweiten

11% Seemeilen und in der dritten Stunde 13% Seemeilen. Wieviel See-

meilen legte das Schiff in den drei Stunden zuriick?
(1 Seemeile = 1 852 m.)

37. Scherzaufgabe: Ein Araber hinterlieB seinen 3 Schnen bei seinem Tode
23 Kamele. Er hatte in seinem Testament bestimmt, daf} sein jiingster
Sohn die Hilfte, der mittlere ein Drittel und der ilteste ein Achtel
aller Kamele bekommen sollte. Die Sthne sahen keine Méglichkeit
einer solchen Teilung. Sie klagten ihre Not einem alten Nachbarn.
Er sagte: ,Ich will euch mein einziges Kamel geben, dann habt ihr
24 und konnt teilen.” Priife, ob das Testament iiberhaupt erfiillt wer-
den konnte!

10. Multiplikation eines Bruches mit einer ganzen Zahl
Beispiel 1: Einige Schiiler erhalten vom Werklehrer den Auftrag, die
quadratische Platte eines Tisches mit einer Randleiste zu ver-
sehen. Fiir eine Seite werden %m Leiste bendtigt. Wieviel
Meter Leiste sind insgesamt erforderlich?
Lésung:
a) Hans zeichnet eine Strecke von l~cm Liinge, die Tm darstellen soll. Da
ein Quadrat 4 gleich lange Seiten hat, legt er 4 solcher Strecken anein-

3 [000608] ) 33



Rechnen mit gemeinen Briichen

0 1 2 3 ander und erhilt 3 m (siehe

——————————— At 2,

}-—g 1 2?. - 43 L Zz——l b) Hunna meint: ,,Wir rechnen
3,8 ,8 3

Abb. 2 DRI

_ 334343 _12__gu
= =3.

=

c) Gisela sagt: ,Da es sich um gleiche Summanden handelt, kinnen wir eine
Multiplikationsaufgabe bilden.*
Wir schreiben —j <4, An Stelle von ﬁ“—i’—s—*’i heiBt es dann 3—;5.
=81 E =g
Wir multiplizieren also den Zihler des Bruches % mit der ganzen Zahl 4
und erhalten %

Ergebnis:  Bs werden 3 m Randleiste benotigt.

Beispiel 2: Eine Pioniergruppe hat 10 Kiiken, die einen Monat alt sind.
Im zweiten Monat verbraucht jedes Kiiken %kg Trocken-
futter. Wieviel Kilogramm Trockenfutter werden fiir die 10
Kiiken im zweiten Monat verbraucht?
Losung:  +kg-10=*"kg="kg—8kg
Ergebnis:  Fiir 10 Kiiken werden im zweiten Monat 8 kg Trockenfutter
verbraucht.

Wir wollen uns das Rechnen erleichtern. Deshalb kiirzen wir, wenn die
Méoglichkeit gegeben ist, noch vor dem Multiplizieren. Wir fiihren also die
Lisung wie folgt durch:

1kg 10="Tkg=""kg = kg=8kg.

Beispiel 3: Fiir einen Anzug werden 3-1—111 Anzugstoff benotigt. Wieviel
Meter Stoff miissen fiir 6 Anziige angefordert werden?

Losung: 3%m-6=1§m‘6=¥m=¥ —m_19 m
BErgebnis:  Fiir 6 Anziige miissen 19§m Ahzugstoﬁ' angefordert werden.
Man multipliziert einen Bruech mit einer ganzen Zahl, indem man den

Zihler mit der ganzen Zahl multipliziert. Der Nenner bleibt unverindert.
Wenn es moglich ist, wird vor dem Multiplizieren gekiirzt.

34



Multiplikation eines Bruches mit einer ganzen Zahl

Aufgaben
Kopfrechnen
e 3 5 8 7 7 [ 5 3 7
1. Multipliziere. + % 3 % 1 W & B i

a) mit2, b) mit4, e) mit5, d) mit7, e) mit9, ) mit 10!

2. Multipliziere
2

w

V:h B om ® o w m o Wit 3
T T L
9% 5 oW W ® w® W m %Wt 8
Di + 5 7 i » w @ 012
Schriftliches Rechnen
8.2) 230 b) 245 €) 33 I
Do >+ 30 149 2
360 =51 280 -
515 LIS ©) T4 u.
48 215 .35 o
290 .68 2.2 2.
4.2) 2 5 by It ¢) 5 B a2
= 17 o6 w15 e
18 513 2 11 =
= 9 B2 oot L,
2.15 =925 =28 o
2.65 .34 o4 2.
5. 0) -39 b) - 24 €) 330 a2
T 330 2 2
o 22 o34 .36 2.
&5t =25 o9 <
228 53 o 55 =
o2 w42 ) o2 2.

3*

1
30



Rechnen mit gemeinen Briichen

6.a) 152 4 b) 12212 e) 57- 9 4 2738
102 - 36 6215 he 9 15%. 8
13%:- 7 7é:~35 i 3%.13 6;2-15
43515 3315 5211 72 B
62-13 181 9 5010 32.14
19212 ni- 7 205 9 6421

7. a) 17%' 3 b) 14%. 5 ¢) 15%.21 d) 5%,13
534 17240 3214 7395
52-21 4718 173 3 45 4
185 5 190 4 14212
3.6 8213 7212
920 2355+ 14 652 4

S.a) 459 e) 5518 &) 7115
6 - 21 19410 101t 20
8415 62 7 55112
7520 5516 62 9
7512 915 4235
21214 8522 3535

9. Bestimme von 3., ')%’ 4%./ 9%. 5;{ 3214, 6%, 13_’?‘1s

a) das Vierfache, b) das Sechsfache, ¢) das Siebenfache,
d) das Neunfache, ¢) das Zwolffache, 1) das DreiBigfache!
10. Berechne das Dreifache a) der Summe, b) der Differenz von 7% und 4%!

36

« Ich denke mir eine Zahl. Wenn ich den 6. Teil davon nehme, erhalte ich

32. Welche Zahl habe ich mir gedachs?

. Petra hat im vergangenen Monat an 17 Tagen je %I und an 13 Tagen je

l%l Milch geholt. Wieviel Liter Milch hat Petra im vergangenen Monat
insgesamt gekauft?



13.
14,

16

17.

18.

19.

20.

" Multiplikation eines Bruches mit einer ganzen Zahl

Wenn man eine Zahl durch 3 teilt, erhidlt man 3%. Wie heiBt die Zahl?

Die 153 Schiiler einer Landschule wollen zur Winterfiitterung unseres

Wildes beitragen. Jeder von ihnen verpflichtet sich, im Herbst %kg

Eicheln und 1% kg Kastanien zu sammeln.

a) Wieviel Kilogramm Eicheln und wieviel Kilogramm Kastanien sollen
insgesamt gesammelt werden? .

b) Nach AbschluB der Sammelaktion ergab sich, daB insgesamt 148%kg
Eicheln und 248%kg Kastanien gesammelt wurden. Vergleiche Ver-
pflichtung und Sammelergebnis! :

Wir wollen in unseren Heften keine Seiten beschmieren oder frei lassen.
Klaus hat von den 28 Seiten seines Rechenheftes 3% Seiten nicht aus-
genutzt.

a) Wieviel Seiten wiirden verschwendet werden, wenn alle 36 Schiiler
der Klasse so nachlissig gearbeitet hitten?

b) Wieviel Hefte ergibe das?

1 kg Rohkaffee wiegt nach dem Brennen nur noch %kg.

a) Wieviel Kilogramm wiegen 3 kg Rohkaffee nach dem Brennen?
Um wieviel Kilogramm verringerte sich die Masse?

b) Es werden —3 dt Rohkaffee gebrannt.

1kg Mehl ergibt 1 kg Brot.

a) Wieviel Kilogramm Brot kann man aus 63 kg Mehl backen?

b) Wieviel Brote sind das, wenn ein Brot 1500g wiegt?

Eine landwirtschaftliche Produktionsgenossenschaft erntet von 172ha

Getreideanbaufliche durchschnittlich 26—;— dt Getreide je Hektar.

a) Wieviel Dezitonnen Getreide erntet sie insgesamt?

b) Etwa % der Ernte konnen sofort gedroschen und abgeliefert werden,
Wie groB ist die abgelieferte Getreidemenge?

Fiir die sechs Braunbiren eines Tierparks lagert im Vorratsraum Futter
fiir 4 Tage. Wieviel Tage kionnte ein Bir mit dieser Futtermenge ge-
fiittert werden?

. s . . 3 . o .
Zwei Girtner graben einen Garten in 1 Tagen um. Wie lange wiirde ein
Girtner dazu brauchen?
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Rechnen mit gemeinen Briichen

21. In einem Werkstiick sollen Bohrungen angebracht werden. Fiir diese
Arbeit wird je Werkstiick eine Zeit von l{; min gebraucht. In welcher
Zeit kann demnach ein Arbeiter 70 Werkstiicke bearbeiten?

21 Schmiersl. Wieviel

Liter Schmierél werden in 3, 4. 5, 7, 9 und 10 Stunden verbraucht?

22, Eine Dampfmaschine verbraucht in einer Stunde

11. Division eines Bruches dureh eine ganze Zahl

Beispiel 1: Mutter teilt eine Tafel Schokolade in 5 gleiche Teile. % davon
behilt sie selbst. % sind fiir ihre beiden Kinder bestimmt und
werden gleichmifig verteilt.

Wieviel von der ganzen Tafel Schokolade bekommt jedes
Kind?
Lisung:

Wenn wir die Tafel Schokolade auseinanderbrechen, selien wir, daf} jedes

Kind die Hilfte von den 4‘, also der ganzen Tafel Schokolade bekommt
(Abb. 3).

Abb. 3

Wir kénnen die Losung auch durch Zeichnen der Schokoladentafel finden
(Abb. 4).

Die Losung der Aufgabe % :2 konnen wir uns an einer Strecke veran-
schaulichen (Abb. 5).
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Division eines Bruches durch eine ganze Zahl

Auch bei dieser Darstellung erhalten wir die

4 1
gleiche Losung % 2== 5 —5_—.:!
Wenn wir -;— durch 2 teilen sollen, brauchen I|
wir nur den Zihler durch 2 zu teilen. :
Aegediz 2 s
B 5 5 2

Beispiel 2: T; der  Schokoladentafel ~ sollen
gleichmiBig an 2 Kinder verteilt
werden. Welchen Teil der ganzen
Tafel erhilt diesmal jedes Kind?

!
a) Lésung durch Zeichnen: I l |_ 4

Es wird in der Aufgabe gefragt, welchen Teil  Abb.5
der ganzen Tafel jedes Kind erhilt. Deshalb
miissen wir bei der Zeichnung auch das fehlende Viertel berticksichtigen. Es

-i Abb. 6b
[}
I

]
—= Abb.6a

wurde in der Abbildung 6a gestrichelt hinzugefiigt. Beim Halbieren sehen
wir, da jedes Kind 2 der ganzen Tafel erhilt (Abb.6b).

Auch an einer Strecke liBt sich die Lésung der Aufgabe % 2 darstellen
(Abb. 7).

3
4
f |
f 3 | i 7 ’ spmre]
Abb. 7 g T g
Wir erhalten also S2=2,

b) Lisung durch Rechnen:

Im 1. Beispiel haben wir den Zihler des Btuches durch die ganze Zahl
dividiert. Das ist im 2. Beispiel (3 -z) nicht moglich. Wir kénnen aber den
Bruch so umformen, de der Zihler eme durch 2 teilbare Za.h] wird., Wir er-
weitern zu diesem Zweck den Bruch - ¢ mit 2 und erhalten —. Jetzt konnten

wir die Division wie im 1. Beispiel durchfuhren Ausfuhrhch geschrieben
ergibe sich dann:

>
ol 1o

)
o











































































































































































































































































































































































































































































































































